

Előfizetési árak:

Egész évre . . .	6 frt — kr.
Félévre	3 „ — „
Negyedévre	1 „ 50 „
Egy óra	— „ 50 „
Egyes szám ára 5 kr.	

Kiadóhivatal:

PÉCSSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

(Nádósy-féle ház)

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó fölszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weldinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

Meggzavazva!

Pécs, 1894. június 22-én

Közeledünk végre a csendes révparthoz, melynek védő oltalmára az állam és társadalomnak másfél évi hányattatásban megviselt hajója már nagyon is rászorult. A főrendiház csütörtökön négy szónyi többséggel általánosságban elfogadta a kötelező polgári házasságról szóló törvényjavaslatot s ezzel Magyarország egy nagy lépést tett azon az ösvényen, mely őt a modern jogállamok sorába elvezérelni van hivatva. A függetlenségi és 48-as párt vezéregyéniségei által évtizedeken keresztül következetesen hangoztatott s a kormányt támogató többség által következetesen leszavazott elvek utat törtek maguknak, mert annyira megerősödtek a köztudatban, hogy a kormány és pártja kénytelen volt hatalmának mentése érdekében ellenzésével felhagyni s az eddig visszautasított elveket programjába fölvenni.

A parlamentarizmus szigorú szabályaival az ily eljárás ugyan meg nem egyeztethető, mert hisz jól tudjuk, hogy a képviselőválasztásoknál a kormánypárt jelöltjei az egyházpolitikai kérdések megoldására nézve mind azt hangoztatták, hogy az ország herceprimása által előterjesztendő megoldási módhoz fognak járulni s minthogy azt minden józan gondolkodású választónak tudnia kellett, hogy a primás nem fogja a polgári házasságot s a polgári anyakönyvezést proponálni; konzervatív főuraink és az országban oly nagy hatalmat képviselő papság erre támaszkodva vetették latba teljes befolyásukat a kormánypárti jelöltek megválasztása mellett a függetlenségi és 48-as párt jelöltjei ellen, kiknek programjában a vallásszabadság s a polgári házasság behozatala már akkor is benne volt. A választásoknál az ellenzék ellen korteskedni azért, mert ennek programja az egyházpolitikai kérdések radikális megoldását kívánta, a választások után pedig a konzervatív és klerikális elemek segítségével megalkotott többség által az ellenzék radikális egyházpolitikáját egyszerűen recipiáltatni ez legalább is oly politikai erkölcsstelenség, mint a titkos reverzálisok kiállításai.

No de hát nálunk egészséges parlamentáris viszonyokról beszélni amúgy sem lehet, nekünk tehát az uralkodó viszonyok mellett csak örülnünk lehet, hogy pártunk programjának legalább egy része a megvalósulás stádiumába jutott; — hogy a kormánypárt e kérdésben a saját elvi szempontjából helyesen járt-e el s minő intenciók vezérelték a rögtöni frontváltotásnál, az minket nem érdekel.

A közjogi ellenzék, mely a javaslatot öszintén önzetlenül támogatta, most azon nagy feladat előtt áll, hogy lelkiismeretes ellenőrzéssel örködjék annak helyes és következetes életbeléptetése felett, mert az elvek törvénybeiktatása s azoknak gyakorlati megvalósítása közt nálunk rendesen hosszú ut nyulik el. Különösen tarthatunk ettől a házasságjogi törvényről, melynek életbeléptetése nemcsak sok még hiányzó előfeltételek megteremtésétől függ, hanem főképp ismét hatalmas párttaktikai tekintetekbe ütközik. Párttaktika volt a radikális törvények megalkotásával a szabadelvű elemek száját betömni, az ellenzék soraiba a meghasonlás üszkét vetni; párttaktika lesz a konzervatív és klerikális elemek jóindulatát visszanyomni a reformok életbeléptetésének halogatásával s különféle kézzelfogható engedmények kilátásba helyezésével. Itt tehát jó lesz résen lennie a függetlenségi és 48-as pártnak, nehogy megtörténjék az, hogy a javaslatok támogatásával csak a kormánypárt uralmának állandósításához járult a nélkül, hogy azok életbeléptetését rövid időn biztosíthatta volna, vagy hogy az életbeléptetés programja egyéb pontjainak sérelmével történjék; mert kétségtelen, hogy a kormány az egyházpolitikai reformok életbeléptetését a közigazgatás államosításától fogja függővé tenni, miben ismét központosító hatalmának kiterjesztésére törekszik.

A lefolyt egyházpolitikai küzdelem meghazudtolta azt a gyáva vagy roszhiszemű ráfogást, mintha a nemzet óhajtaainak teljesítése a bécsi udvar vagy éppen a király ellenzése folytán a lehetetlenségek közé tartoznék. Csak komolyan, következetesen és egyértelműleg kell akarni az államiság elengedhetlen attributumait s a legalkotmányosabb király nem fogja megtagadni hű nemzete jogos kívánságait.

A polgári házasság vívmány ugyan, de még csak a kezdet kezdete; folytassuk tehát a küzdelmet programmunk teljes kivivásáért, hisz ez a küzdelem nem az uralkodó ellen folyik, hanem azok ellen, kik a mi befektetésünkkel képesek csak maguknak a hatalom birtokát biztosítani.

Országgyűlés.

A főrendiház ülése jun. 21. Szilávy elnök 11 órakor megnyitotta az ülést; a muzeum vörös padjai ekkor már sűrűn be voltak lepve. Gajzágó Salamon volt az első szónok. Elfogadja a javaslatot. Zichy Pál Ferenc gróf elítelte a javaslatban megnyilatkozó rendkívüli irányt s mint liberális ember a fakultatív polgári házasság hívének vallotta magát. Vay Béla báró kijelentette, hogy a részletek minden legcsekélyebb módosítása kockára tehetné az egész javaslatot s éppen azért a javaslatnak teljes és változatlan elfogadása szükséges. Zay Miklós gróf szerint a főrendiházi ellenzék nem fogja megszakítani a maga egységét azért, hogy Szilágyi igazságügyminiszter hivatalban maradjon. A radikális javaslatot nem fogadja el. Keglevich István gróf erősen hangsúlyozta, hogy a világi főrendek többsége első ízben is elfogadta a javaslatot. Ha általánosságban elfogadják a részletes tárgyalás alapjául, szónok előre jelezte, hogy a részleteknél be fogja terjeszteni határozati javaslatát, mely egy aktus folytán, melyet közönségesen lopásnak szoktak nevezni, már nyilvánosságra is került. Szécsen Antal gróf ebben a hazában nem ismer más souverainitást, mint a koronának és az alkotmánynak souverainitását. A kötelező polgári házasság, szerinte, nem felel meg az ország érdekei és viszonyainak. Rudnyánszky József báró elmondta, hogy ő és elvtársai hajlandók lettek volna a javaslatot elfogadni, ha viszont az egyházi kötés is, kivéve ha egyházjogi akadály forog fenn, kötelezővé tétetik. A kormány azonban nem volt hajlandó engedményre. Derültéget okozott Csáky Pallavicini Zsigmond örgróf rövid felszólalása. Ő nála liberálisabb mágnás kívánja, hogy legyen, de nincs. A javaslatot perhorreskálja, mert ez senkinek se használ, csak a zsidóknak. Szilágyi igazságügyminiszter egy hosszú beszédben ajánlotta elfogadásra a javaslatot.

Ezután következett a szavazás, mely roppant izgatottság közben folyt le.

Az elnök összeszámítván a szavazatokat, kihirdette az eredményt, mely szerint **128-an szavaztak igennel, 124-en nemmel** s így a javas-

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

Dalos Ferkó darutolla.

Jámbor István a legszorgalmasabb halászok egyike volt, ki lélekvesztőjével olyan biztosan haladt a Tiszán, mintha csak gőzhajón ült volna. Többnyire a vizet járta, az volt a foglalkozása, ebből élt, ebből szerezte kevés megtakarított pénzcskáját s csinos házáat, melyben feleségével, a szép Julis asszonnyal lakott, a kit aztán, ha hazakerült gazd'uram a vizről, éppen oly szenvedélylyel csókoltatott, mint amily élvezettel vetette ki hálóját a halak után. Jámbor, bár nem volt már fiatal midőn két év előtt a szomszéd faluból házához vitte feleségét, de szive ifju maradt s ugy szerette azt az életteljes, bogárszemű, tüzes ajku menyecskét, mint egy szentet. Az igaz, hogy szép is volt az az asszony s a mi fő, ugy látszott, hogy ő is szerette az urát, mert ámbátor kikapó lány hírében állott férjhezmenetele előtt, most már szó sem férhetett hozzá.

Egyszer mulatságot rendezett a falusi legénység, melyre kevés kérelemre Jámbor is elvitte élete párját. Körülte forgolódott, a lányok nagy irigységére, a sok legény, de különösen az első: Dalos Ferkó, az öreg bíró fekete szemű, kondor hajú, nyalka bajuszu deli fia, a ki csak most került ki haza a katonasorból. Julis asszony ezzel a legénnyel táncolt a legzivesebben; látszott a szeméből, de nem is csoda

ám az, mert a Ferkó nemcsak jó táncos, hanem szép fiú is volt ám! Irigyelte és csodálta őt az egész falu apraja-nagyja, szépsége és gazdagságáért. Aztán, ami szintén nem utolsó dolog, neki volt a faluban a legszebb darutolla is hetykén félrevágott pörge kalapja mellett. Büszke is volt Ferkó erre a kalap díszére és sokszor mondá, hogy nem adná egy százasért sem: maga lötte az egykori viselőjét.

Jámbor halász hagyta az asszonyt, hadd mulassa ki magát, ugy is keveset jár ki szegény a házból. Aztán nézte nyugodtan s nagy lelki gyönyörűséggel, hogy milyen szépen is járja az a Julis a sok táncot. De tán nem lett volna olyan nyugodt, ha hallja, miket sug Tarisznyásné asszony szomszédjainak fülébe, talán elfogta volna a harag.

Tarisznyásné ilyen gonosz szavakat beszélt: „Ejh komámasszony, a vér nem válik vízzé, nézze csak kelmed, milyen közel simul a Jámborné Ferkóhoz, aztán meg milyen hamisan néznek össze. Azt mondom én lelkem, hogy az egyszer égett tapló hamarabb fog tüzet újra!“ Reggelig tartott a tánc, reggelig mulatott a szép Julis, s hogy sokat táncolt, tanuja volt reá karmazsin piros pici csizmája, melynek virradóra egészen görbe lett a sarka, pedig vadonat új volt este. A következő napok aztán ugy folytak Jámbor gazda házában, mint az előbbie: a gazda halászott, a szép Julis pedig végezte a házi teendőket, sütött, főzött, takarított.

Három négy nap mulva azonban a mulatság utáni héten Lenci néni, a falu javas-asszonya s bõrhangja olyan formát kezdett beszélni, hogy a Jámbor-

boréknál, míg a gazda távol van, Dalos Ferkó ugyan-csak legyeskednék Julis asszony körül. A hét utolsó napjain pedig az alkonyat táján halászni induló Jámbornak magának szólta a vén banya: „Öcsém uram, kutyá van a kertben, most láttam háza felé somfordálni Dalos Ferkót.“ Jámbor gazdával egyet fordult a világ . . . Előbb azt gondolta, hogy hálójá rudjával menten leüti a vén boszorkányt, aztán valami nyilalást érzett a szívébe, a gyanu nyilamlását s mindjárt betegé lett, a féltékenységgel betegsége vett erőt rajta. Nem bántotta a vén asszonyt, szó nélkül fordult meg utjában s indult hazafelé. Mikor lakásához ért, csodálkozva vette észre, hogy a pitvarajtó be van zárva.

„Elment valahova a feleségem“, — kezdte viaszalni magát, de azért megzörgette a kilincset. Mintha beszédet hallott volna odabent, majd lépteket hallott s ablaknyílást. Ujra zörgetett, most már erősebben.

— Ki az? — hallatszott a Julis csengő hangja.

— Én vagyok lelkem galambom.

— Kéud gazd'uram? — mintha reszketett volna az asszony szava, — kinyílt az ajtó s a szép Julis állott abban s mentegetődzve mondá: „elszundikáltam a homályosságban.“

Jámbor halásznak sehogy sem tetszett az a szundikálás.

— Tán itthon feledett valamit kelmed?

— Igen, édes gyöngyvirágom; gyujts csak világot, tán az asztalon hagytam ezüstveretű késemet, szükségem van reá!

latot általánosságban 4 szavazattöbbséggel elfogadták.

Dulánszky Nándor dr. pécsi püspök nem mel szavazott.

Zajos éljenzés hangzott fel erre a teremből és a karzatról vegyest, mely átment még az utca zájába is.

Wekerle Sándor és Szilágyi Dezső tulboldogan fogadták a gratulációkat. Csak egy ember ült magában egyedül, őt nem üdvözölte senki, észre se vették, hogy Csáky Albin gróf is ott volt, a kit pedig a legnagyobb rész illet a dicsőségből.

A pécsi keresk. és iparkamara 1893. évi jelentése.

IV.

Az ipar viszonyai az elmúlt évben elég mozgalmasak voltak. A nem igen fejleszhető némely kisipari ágakat kivéve, iparunk munkával kellően ellátva, azonban az elért haszon a kifejlesztettségével és kockázattal nem állott kielégítő arányban. S épen ezen körülménynek köszönhető nagyban az ipari téren észlelhető haladás. Az intelligensebb iparosok számát s e számítása okvetlenül a termelés fejlesztésére, olcsóbbá tételére, vagyis gépek beszerzésére utalja. A fogyasztási viszonyok és az ipari munka természeténél fogva fejlesztésre alkalmas iparágakban a gépek iránt eddig uralkodott nézetek ma már nagyon megváltoztak s ezen iparosok a mennyire eddig ellenségei voltak a gépeknek, annyira megvannak ma arról győződve, hogy a munkadíjak, az igények, az üzleti kiadások emelkedésével s a verseny fokozódásával szemben csak gépek beszerzésével boldogulhatnak. Most hogy Pécsen és Kaposváron munkagépek hajtására is villamos erőt szolgáltató villamvilágítási telepek létesítettek, sok kisiparos foglalkozik azon tervvel, hogy villamos erővel hajtandó munkagépeket fog beszerezni. Így ránk nézve épen jókorra esik az 1894-ben május 27-től augusztus hó végeig a budapesti kereskedelmi muzeumban rendezett villamos erővel hajtott különféle munkagépek kiállítása. E kamara el is határozta, hogy az érdekelt iparosok körében hathatós mozgalmat fog megindítani az iránt, hogy minél számosabban látogassák meg ezen tanulásos kiállítást.

A kamara területén tavaly a következő nagyobb ipartelepek létesültek: ifj. Scholtz Antalnak a technika legújabb vívmányaival berendezett nagy sörgyára Pécsen; Angster József orgonaépítő telepe Pécsen (gőzerőre berendezve, illetve átalakítva); a magyar villamvilágítási részvénytársaság villanyvilágítási telepe Pécsen; Politzer Ede szeszgyára Nagy-Korpádon; a mezőgazdasági iparrészvénytársaság nagy cukorgyára Kaposváron, ugyancsak szeszgyára Nyíres-Pusztán; Peterka József asztalos-ipartelepe Kaposváron; gőzerőre berendezve; Siemens és Halske villamvilágítási telepe Kaposváron; a zágrábi leszámító bank és gróf Pongrácz fapartelepe Berzencén. Ezen kívül létesült a pécsi kamara területén 1893-ban 37 kisebb-nagyobb gőzmalom. Gyári ipartelep csak egy szünt meg és pedig Reich Gáspár pécsi kaptafagyára, mely teljesen leégett. Tervbe vétetett, hogy ezen gyárat egy alakulandó részvénytársaság fogja felépíteni. Ezen mozgalom csakhamar hajótörést szenvedett, mert a képzeltet legminimálisabb munkadíjak mellett

Julis asszony gyertyát gyújtott. Amint világos lett a szobában, a halász valamit észrevett az ablak közelében a földön; szó nélkül vette fel s belső zsebébe rejté. Az asszony el volt foglalva a gyertyával még mindig, nem látta, mit csinál az ura. Jámor észrevette, hogy felesége arca majd kicsattan a pirtól.

— Ejnye, de piros az arcod, édes párom! — mondá nagy nyugodtan.

— Nagy forróságom van, lelkem uram.

— Gyere velem édes feleségem a Tiszára, ott hűvös szél fujdogál, jót fog tenni neked.

— Jó lesz biz az! — egyezett bele Julis ura kívánságába s egyben csinos kis kendőt kötött fejére.

Olyan szép volt, mint egy angyal.

— Meg van már a késem is, mehetünk, — szólt a halász.

Elértek a Tisza-partig, ott volt kikötve a lélekvesztő.

— Ül be édes feleségem, — szólt Jámor, de olyan baljóslatu volt a hangja.

Az asszony beült, utána a halász, aki biztos kézzel hajtotta a lélekvesztőt; mikor azonban a víz közepére értek, hol legmélyebb a folyó, Jámor kikelt arccal ugrott a csónak letelejére s elkezdte azt himbálni ide-oda. Egy sikoltás hangzott a homályban az ezüst folyó közepéről, mintha Julis asszony sikoltott volna, aztán csend lett. — — —

Másnap, jóval a falu alatt, két holttestet fogtak ki a vízből: a Jámor Istvánét és a felesége testét. Előbbinek rövid zekéje belső zsebében egy darutolat találtak: a Dalos Ferkó darutollát.

Kovácsy Elemér.

dolgozó s naponként 6-700 pár kaptafa előállítására berendezett soproni fegyhazi kaptafagyár, illetve a rabmunka bérlője részéről, az árakkal való olyan verseny helyzetetett kilátásba, mely mellett a nagyobb szabásúnak tervezett pécsi kaptafagyárnak okvetlenül bukni kellett volna. Reich G. most a soproni fegyhazi kaptafagyárhoz utazól s illetve a gyár termelvényei kizárólagos bizományi eladójául szegődött.

Széchenyi Imre gróf és Géza az év elején mozgalmat indítottak egy nagyobb műmalomnak Barcsen leendő létesítése ügyében. A részvénytársaság alakítására az alapítói tervezet ki is bocsájtott, azonban eredmény nélkül, mert a szükséges tőke (1,400,000 korona) törvényesen meghatározott része jegyezve nem lett. Kár, hogy ezen terv meg nem valósult, mert Barcs földrajzi fekvése, közlekedési és termelési viszonyainál fogva egy nagy műmalomra a legkedvezőbb hely az egész kamarai kerületben.

Egy ideig a surányi cukorgyár igazgatósága azon tervvel foglalkozott, hogy Pécsen egy fiókgyárat létesít. A gyár egy megbízottja Pécsen is járt az itteni viszonyok tanulmányozása végett. Hogy azonban a kaposvári cukorgyár felállítására ténynyé vált, a surányi cukorgyár igazgatósága lemondott tervéről.

A felfedezett bankóhamisító-banda.

A lapunk mult keddi számában említett bankóhamisítási ügyben rendőrségünk az előnyomozást befejezve, az érdekes ügyet következőkben ismertettük:

Handler Antal (álnéven Forgács, utóbb Horváth) 64 éves molnár és gépész már 1866-ban Pest megye törvényszéke által bankjegyhamisításért 5 évi börtönnel fenytetett, 1872-ben ugyancsak bankóhamisítás miatt lett letartóztatva, de a dunaföldvári járásbírósi börtönből megszökvén Horvátországban lappangott 1879. évig, midőn kérezerült s 10 évi fegyházra ítéltetett, melyet az illavai fegyházban töltött ki. Innét megszabadulván 1889. évben Pécsre jött nővérehez, maradása azonban itt nem volt, hanem bebarangolta Budapestet, Tolna és Baranyamegyéket és Szlavónia nagy részét s mindenütt szövetségeket keresett a bankjegygyártáshoz, mi többnyire sikerült is neki, hisz csak sok évi fegyházbüntetésére kellett hivatkozni, hogy e mesterségben való jártasságát igazolja. A lépre került emberek urin módon el is tartották, zsebpénzzel és utazási költséggel ellátta jó ideig, ha pedig ezt az előlegezést unni kezdték s a bankógyártás megkezdését sürgették, mindig talált módot a kedélyek lecsillapítására s újabb pénzüsszegek kicsalására. E részben legügyesebb fogása volt az, hogy nincs mustrája, mely után dolgozhatna. A mustrául kapott 50 eseket aztán egymásután költötte el, míg végre a társak közül Dobos András a dolgot megúván, magával csalta Handlerrel s a vörösmarti szőlőhegyen Vincze János házában tartotta mindaddig, míg ígérteit be nem váltotta.

Itt készített egy rézlapra oly sikerült 50 frtos klisé, hogy a Dobos János kölesdi lakostól 570 frton megvásárolt prés segítségével ezerszámmal gyárthatták az ötven forintosokat, melyek nem tökéletesek ugyan, de a mi járatlan népünk megtévesztésére eléggé alkalmasak voltak.

Az 50 frtos megszületésének híre csakhamar szárnyra kapott s eljutott Czeczey János pilisi lakos tüleire is, ki folytonos levelezésben állott Handlerrel s ezt el is csalta magához a klisével és présszel együtt. Pilisen Szőke István gazdag polgár házában azon voltak, hogy a gyártást tökéletesítsék.

Legutóbb azonban Handler a pécsi bányatelepen fivérével járván Vaszary Gyula rendőrfőkapitány letartóztatta a gyanús embert s fivérével házkutatást is tartott, de eredmény nélkül. Handler három napi vallatása alatt határozottan megmaradt tagadása mellett, úgy hogy a főkapitány már-már kénytelen volt őt minden bizonyíték hiányában szabadon bocsátani. A vallatás harmadik napján Vaszary főkapitány kérdést intézett Handlerhez, hogy van-e ismerőse Egerszegen, mert értesült róla, hogy a helybeli adóhivatalba az első hamis tizes Egerszegről került be. E kérdésre Handler kijött sodrából s jótalanul letartóztatása ellen kikélvén követelte a törvényszékhez való átkisérteését. Főkapitányunknak ez a váratlan felhevülés feltűnt s midőn kiderítette, hogy Handler csakugyan járt Egerszegen, ez vallani kezdett s elmondta az egész manipulációt. Ezen vallomás alapján sikerült megszerezni az összes bűnjelkeket s letartóztatni a főcinkosokat. Megvan az 50 frtos klisé, Handlernek összes munkaeszközei, több kész hamisítvány, le van tartóztatva Handler Antal, ugy Dobos András kis-köszegi és Cecei János pilisi lakosok; az előnyomozás iratai közt fekszenek a vádlottak levelezései, a beismerő vallomások és a bűnrészesek névsora.

A letartóztatott bűntársakat és az elkobzott bűnjelkeket Kovács rendőrbiztos ma szállítja a budapesti kir. törvényszékhez.

Kérelem.

Kérjük t. előfizetőinket, kiknek e hó végével előfizetésük lejár, miszerint azt megújítani sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel

A „PÉCSI FIGYELŐ“

(Pécsi Hírlap)

kiadóhivatala.

Hirek.

— (Dulánszky Nándor dr. megyéspüspök) az egyházmegye papságához újabb köriratot intézett, melyben melegen ajánlja a vöröskereszt egyesület ügyeinek felkarolását. Ennek folytán már eddig is tagdíjak és adományok címén 276 frt gyűlt be és Göröcsnyben és Kővágó-Szőlősen fiókegyletek alakultak. A püspök a szervezést és gyűjtést továbbra is folytatni fogja.

— (Városi közgyűlés.) A város rendes közgyűlése f. é. június 28-án d. e. 9 órakor lesz a városház közgyűlési termében.

— (Emléklapok) Pécs szab. kir. város multjából és jelenéből. Ez a címe azon vaskos kötetnek, mely csütörtökön hagyta el a sajtót, s mely művet az orvosok és természetvizsgálók XXVII. vándorgyűlése tagjainak ajánlott fel Pécs város közönsége. A város megbízásából szerkesztette Ágh Timót dr. főgimn. tanár s a vándorgyűlés titkára, ki óriási munkát végzett aránylag nagyon rövid idő alatt; mert csak néhány hónap állt rendelkezésére, hogy a városunk szakirói által megirt adathalmazt rendezze, javítsa, átírja: jutván neki oroszlanrész a szakmájába vágó szövegrész megírásánál is. A mű magában foglalja 4 részben városunk földrajzát és történelmét, természetrajzát, közegészségügyi intézményeit és kulturhistoriáját. Mindez akkora anyag és adathalmaz, hogy lehetetlen egy újdonság keretében kellőleg ismertetni, s most csak jelezni akartuk a mű megjelenését, melynek nyomdai kiállítása méltó a munka belső tartalmához. A 17 nagy nyolcadalaku ivre terjedő könyv könyvtárusi uton nem lesz kapkato.

— (Hymen.) Ma este 6 órakor vezeti oltárhoz Gebhardt Ferenc pécsi takarékpénztár pénztárnokának leányát Katicát Molnár István perlaki jb. aljegyző.

— (Katolikus fogyasztási szövetkezet.) Mohácsról értesítik lapunkat, hogy ennek a titokzatos szövetkezetnek egy utazó ügynöke bács megyei eredményes működése után, hol 500 résztvevőt toborzott össze, kiktől 1—1 frt beiratási díjt szedett föl, Mohács és vidékét szemelte ki tevékenysége színteréül. Hetek óta beutazta a gazdagabb falvakat, hogy az állítólagos katolikus fogyasztási szövetkezet részére fióküzleteket állítson fel. Működésének első helyéül Dunaszekesöt választotta, hol kitűnő talajra talált. Antiszemitikus beszédei, melyeket „a nép érdekében“ tartott, szinte fölvilágyozták a könnyen hívő földműves népet. Szentül elhitték neki, hogy mindenki, aki egy fióküzlet felállításában részt vesz, a kormánynál előjegyeztetik, s a legközelebb megtörténendő földfelosztásnál tekintetbe fog vétetni. Továbbá, hogy a jövőben gabonájukat nem kell majd zsidóknak eladni, mert a szövetkezet minden faluban magtárakat fog felállítani s a gazdáktól a gabonát sokkal drágábban fogja megvenni. Ily ígéretek mellett természetesen nagy számban jelentkeztek a résztvevők. Hogy tervének keresztülvitelét megkönnyítse magának, e „teljhatalom megbízott“ urnak első dolga mindig az, hogy az ügy érdekében a legtekintélyesebb parasztot megnyerje, kinek a vezérigazgatói állást ígéri oda. Továbbá vett maga mellé egy intelligens külsejű fűszerkereskedő segédet, kinek 10 frt jutalom fejében az a teendője, hogy a népet az üzlet kitűnő voltáról meggyőzze. Hallomás szerint a derek férfi a napokban Bózsok községbe tesz kirándulást. Jó lesz vigyázni a bozsokiaknak, nehogy lépre menjenek. Az illetékes hatóságok figyelmét fölhívjuk ez utazó urra.

— (Színházi műsor.) Jászai Mari, a nemzeti színház kitűnő művésznője két újabb föllépéssel töltötte meg itteni vendégszereplését közönségünk örömeire. Ma szombaton föllép Sudermann Ottó hon-jában. Vasárnap pedig Hugó Victor Angelo 3 felv. drámájában. Hétfőn Náda Ferenc, a nemzeti színház elsőrangú mővésze kezdi meg vendégszereplését. Színpadra kerül ez alkalommal Három testőr Herceg Ferenc új bohóza. Kedden Náda a 231. cikk legújabb francia vígjátékban lép föl, melyet csak nemrég adtak először a nemzeti színházban.

— (A Pécsi Dalárda estélye.) A pécsi Dalárda f. é. június 28-án szombaton rendezi táncal egybekötött alapszabályszerű nyári estélyét a nemzeti kaszinó nyári helyiségeiben. Műsor: 1. Liszt Ferenchez férfikar, Huber Károlytól. 2. Álomom vagy te férfikar quartett szólóval, Hoffmannól. 3. Magyar népdalok férfikar, bariton-szólvál En-

gelsberg N.-től. Nem nézek én, minek nézek. Férfikar Huber Károlytól. Kezdeté fél 9 órakor. Az estélyen Farkas Sándor zenekara játszik.

— **(Olasz katonaszökevény a megyében.)** Gera Domenico olaszországi Bula községi illetőségű narancsárut besorozták 3 évre egy olasz vadászrezdibe, hol 6 hónapig szolgált. Legutóbb Udinében örvezető volt, midőn rosz csillaga egy ottani makaróniárus feleségével hozta össze. Az éjfélszemű menyecskének megtetszett a deli hadfi és mindent feledek. A makaróniárus addig árulgatta a makarónit, míg egyszer véletlenül elfogyván előre megállapított portékája, hazaszaladt újabb quantumért. Mikor benyitott szobájába, majdnem elájult Hűséges feleségét ott találta a katoná karjai közt. Ekkor irtóztató bosszút esküdt s rohant a kése után, hogy a csábítót leszurja. Gera azonban nem várta meg a dühöngő férjét, hanem elmenekült. S mivel a következő napokon arról értesült, hogy a dühöngő makaróniárus nem akar nyugodni addig, míg vérét nem ontja, ott hagyta ezredét s Udinét s neki a világnak. Magához vette apja 2 adókönyvecskéjét s átszökött a határon. Egy polgártól ruhát vásárolt s katonai egyenruháját s oldalfegyverét Triesztben a tengerbe dobta, azután Magyarországra jött. Tegnapelőtt találták meg a Magyar Szék és Mánfa közti uton s mert nem tudta magát igazolni, följelentették. Az eljáró hatóságot csak arra kérte, ne engedjék Olaszországba vitetni, mert a dühös makaróniárus okvetlenül leszurja, pedig ő nem akar meghalni.

— **(Baleset.)** Rikert István mohácsi kőmives a Rosenthal Samu féle téglagyár főkéményének tetőjén dolgozott. Az 54 méternyi magasságban megsédült és a kéményről a földre zuhant. Szerencsére puha helyre esett s így életben maradt. Jobb karján súlyos sérülést szenvedett.

— **(A városi választók névjegyzéke.)** A bel-, budai- és siklósi szigeti külvárosokról külön szerkesztett s a városi központi választmány által felülvizsgált választói névjegyzékek f. é. július 5-től ugyanez hó 25-éig bezárólag a városház iktatói hivatalában közszemlére kitétetnek, mely idő alatt azok mindenkor reggeli 8 órától 12 óráig bárki által is betekintheők s ugyanezen napok d. u. 2 órájától 6-ig lemásolhatók. A netán teendő felszólamlások kellő okmányokkal fölszerelve f. é. júl. 5-től 15-ének d. u. 6 órájáig bezárólag benyújthatók a választók névjegyzékének felügyeletével megbízott hatósági tagnál. Az ezen határidő alatt beérkezett felszólamlások f. é. júl. 16-tól 25-ig bezárólag mindenkor reggeli 8 órától 12-ig és d. u. 2—6-ig lesznek betekintheők a fentebb említett helyiségben, mely határidőn belül azokra az, ki felszólalni jogosítva van, észrevételeit minden egyes esetben külön és írásban beadhatja.

— **(A megyei árveház)** nyilvános tanintézetbe nem járó növendékeinek vizsgálatát f. hó 25-ikén d. e. 9 órakor tartják meg. E vizsgálaton az érdeklődő közönséget szívesen látják.

— **(Az egyházközponti kérdések)** s az azok nyomán támadt országos mozgalom valódi próbaköve lettek a napisajtó elvűségének. Különösen a fővárosi sajtó volt erős kísértésnek kitéve és egyes pártok és szövetkezetek részéről óriási összegeket áldoztak, hogy egyes lapokat eredeti irányukból elterítsenek. Az elveknek e csereberéjéről előnyösen válik ki régi, jó hírének megfelelően, hazánk legnagyobb lapja az „Egyetértés“ mely elismerésre méltó önzetlenséggel, fáradhatlan buzgalommal s a legnagyobb erélyvel küzdött és küzd az egyházközponti kérdések liberális szellemben való megoldása érdekében. Küzd azért, mert ezek az elvek a függetlenségi és 48-as párt egyik főprogrampontját képezik s az Egyetértés nemcsak vallja, hanem mindenkor tényleg követi is ezeket az elveket. Az Egyetértés tartalma gazdag és változatos. Hazafias szellemű magvas vezércikkei a legelső pulicisták és politikusok tollából kerülnek ki. Az Egyetértés kiadóhivatala készséggel küld kívánatra mutatványszámot. Az Egyetértés előfizetési ára negyedévre 5 frt, egy óra 1 frt 80 kr.

— **(A pécsi-baranyai vendéglősök)** egyesületének alapszabályait a kereskedelmi miniszter azzal küldte vissza a városhoz, hogy az alapszabályok címében és szövegében előforduló „egyesület“ szó helyett „ipartársulat“ kifejezés teendő s az ekkép kiigazított s 4 példányban kiállítandó alapszabályok jóváhagyás végett ismét fölterjesztendők.

— **(A vigyázatlanság áldozata.)** Ebebling Borbála ó-falusi leány a budai külv. mázsaház előtt elbáméskodott csütörtökön este és nem vette észre, hogy a tejszarnok kocsija közeledik feléje. Vas József, a kocsi háromszor is rákiáltott ugyan, de a kis leány nem hallotta. A kocsi nem tudta kikerülni a leányt, mert egyfelől kocsi jöttek vele szemben, másfelől pedig nagy népcsoport állott utjában és így a kocsi rudja elcsapta a leányt, ki fején s bal bokáján kapott sérüléseket. A gyorsan előhívott Tolnai dr. bekötözte a sebeket s szülei gondjára bízta a megsebesültet.

— **(Az orvosok és természetvizsgálók)** idei pécsi nagy gyűlésén Scherer István, a siketnéma kat gyámolító egylet titkára és Szeneš Szigmond dr. kórházi orvos a siketnémákról fölolvasást fogtak tartani. Az országban 4000 tanköteles siketnéma van.

Pécsett az 1890. évi népszámlálás adatai szerint van siketnéma 47, Baranyamegyében pedig 241, akik közül 57 van tanköteles korban.

— **(A korona ellen)** Az állami hivatalok, különösen pedig a vasuti pénztárak az utóbbi időben feltűnő módon agítálnak a korona ellen. Természetesen ártatlanul, csakis a pengő korona ellen, a mely a legszebb formájú ujpénz s így még érthetlenebb az ezüst és arany galléros vasuti hivatalnokok ellenzelve. A közönség, amelynek sokkal jogosultabb az antipatiája a kopott s gyakran undorító külsejű papírfurintások ellen, örömezzel fogadja a koronákat, a melyektől azonban, ha utazik, vagy hogy ha adót fizet, nem tud megválni. Nem csak azért, mert ez az elválás kellemetlen, hanem mert a koronákat nem akarják elfogadni. Most a rendetlenség megszüntetésére az államvasutak igazgatósága utasította makacs pénztárosait, hogy koronákat korlátlan mennyiségben kötelesek elfogadni.

— **(Érettségi vizsgák.)** A pécsi állami főreáliskolánál befejeztettek az érettségi vizsgák. A hét jelentkező közül négy jelesen, egy jól és kettő elégségesen nyilvánították érettné.

— **(A Pesti Hírlap)** a 32-ik félévbe lép át július 1-vel. Mindenki tudja, hogy a megalkuvás nélküli liberalizmus politikáját képviseli s évek óta folytatott küzdelmének nagy része van a szabadelvű egyházközponti reformok szőnyegre hozatalában. Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét a Pesti Hírlap egy új nagy vívmányára. Ez a vívmány a Pesti Hírlap palotája, mely ott emelkedik Budapest egyik legszebb körútjának végén — váci-körút 78. szám alatt. Levelek és előfizetések az új félévtől kezdve már ide lesznek címzendők. Az új félévben a lap ismét több érdekes közleményt ígér fényes nevű munkatársai: Jókai és Mikszáth tollából, továbbá érdekesítő regényeket s végül — mint minden évben — az 1895. évre szóló nagy képes naptárt teljesen díjtalanul, mint karácsonyi ajándékot, valamennyi előfizetőjének. A Pesti Hírlap bő és változatos tartalma dacára — naponként 20, vasárnap 32 oldal — előfizetési ára egy óra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr., mely a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, váci-körút 78. sz.) küldendő. Mutatványt kívánatra öt napig ingyen küld a kiadóhivatal.

— **(Állatbetegségek)** A sertésorbánc Szent-Gál, Szemely s Karancs községekben föllépett. Sellyén és Kákicsón a szarvasmarhák közt a ragadós száj és körömfájás, Szemelyen pedig a juhok közt a rühkor járványosan dühöng.

— **(A Pécsi Kerékpár-Egyesület)** f. hó 24-én, vasárnap, délután fél 2-kor kirándulást rendez Szigetvárra és vissza. Indulás a Bedőből.

— **(A felső-mindszenti önk. tűzoltóegylet)** f. hó 17-én tartotta meg első juniálisát, mely igen jól sikerült. A tiszta jövedelem 70 frt volt. A vendégek éjjel utáni három óráig pezsgő jökevényvel mulattak.

— **(A „Pécsi Polg. Daloskör“)** f. hó 16-án rendezett dalestélyén felülfizettek: Varga Lajos vendéglős 6 frt, Skrobai István 1 frt 80 kr, Zsilinszky Lajos 1 frt, Poszek Vilmos 1 frt, Dollinger András 1 frt 60 kr, N. N. 1 frt, Jobszt László dr. 1 frt, N. N. 40 kr, Kopic Imre 60 kr, Horváth N. 40 kr, mely felülfizetésekért a daloskör választmánya ez uton is köszönetét fejezi ki.

— **(Iskolalátogatók.)** A megyében, mint értesülünk, az elhalt iskolalátogatók helyébe újak nem nevezettek ki. Miután pedig az iskolák ügyének ellenőrzése elkerülhetlenül szükséges, föl hívjuk a kir. tanfelügyelőséget, hogy tegyen előterjesztést a hiányzó iskolalátogatók kinevezése iránt.

— **(Mikor tör ki a betegség?)** Köztudomású dolog, hogy fertőzés után még egy ideig eltart, mire a betegség az emberen kitör. Hetekig-napokig járhat az ember testében a betegség csiráival, persze nem jól érzi magát, de azért ő sem, az orvos sem tudja, hogy minő fertőző betegség lesz az állapotnak a vége. Ezt az időszakot a betegség lappangó állapotának nevezik. Angol orvosok összeállították az egyes fertőző betegségek lappangó idejét. A difteritisz 4 egész 7 napig lappanghat az emberben, mire kitör; a hagymáz 12—14, az influenza 3—4, a kanyaró 7—15, a himlő 12 napig lappang. El lappangási idő alatt persze számtalan más embert fertőzött az illető és innen van, hogy sokan sehogysem tudják felfogni, hogy ők honnan kapták meg a betegséget, mikor beteg emberrel nem is beszéltek, nem is érintkeztek.

— **(Elfogott pénzhamisítók.)** Mohácson csütörtökön Reiszmann Károly könyvkötő, ennek nejét és két földmivest a csendőrség letartóztatta, mert házkutatás alkalmával Reiszmannal bankóprést és több hamis bankjegyet találtak. Reiszmann és társai azzal vannak vádolva, hogy a hirhedt baranya-és tonamegyei hamisító bandával összeköttetésben állottak. A közeli Kölked községben szintén letartóztattak két embert, kik pénzhamisítás gyanújában állnak.

— **(A házasságjogi javaslatot)** a főrendiház tegnapi ülésén részleteiben is elfogadta.

Művészet, irodalom.

Jászai Mari Pécsett. Szerdán kezdte meg vendégszereplését Jászai Mari, a nemzeti színház nagy drámai művésznője. Első vendégjátékául Hugó Victor „Tudor Mária“ című drámáját választotta, melyben a címszerepet adta. Jászai Mari művészet nemcsak hazánkban áll pártatlanul, de messze ennek határain túl is ritkítja pártját, mert benne összpontosul minden, mi egy nagy tragika ideálját megalkotja: impozáns megjelenés, erőteljes, csengő hang s oly igazi őserőtől duzzadó játék, mely a nézővel feledteteti, hogy előtte csak a költő képzelete által megteremtett események folynak le a színpadon; ez nem az élet másolása, ez a való élet a maga erős szenvedélyeivel, kinos küzdelmeivel. Jászai a kegyetlen, élvsovár királynőt oly tökéletes alakításban mutatta be, minőnek a nagy költő álmaiban csak képzelhette műve hősnőjét s a színpadon minden zugában megöltött előkelő közönség lelkes éljenzéssel és zúgó tapsviharral fejezte ki háláját a nagy művésznőnek a nyújtott rendkívüli művelésért. Dicsérettel kell megemlékeznünk szintársulatunk közreműködő tagjairól is, kik annyi igyekezettel s mondhatjuk, játékbeli tudással oldották meg feladatukat, hogy méltó keretet szolgáltatnak a legnagyobb tragika művészetéhez. Különösen kiemelendők: Balog Etel (Jane), László (Gilbert), Balla (Fabiani) és Peterdi (Simon Renard), kiknek játékán különösen meglátszott az az ihlet, melyet Jászai nagy művészetére rájuk is gyakorolt.

Otthon. Jászai Mari második föllépte csütörtökön még nagyobb közönséget vonzott, mint az első. Még a zenekari helyeket is kiadták és a földszinti padok mellé székeket helyeztek. Az előadás méltó volt a nagy művésznőhöz. Pontos betanulás s kifogástalan összjáték. Jászai Mari a nagy tragika Magdát játszta, magától értetődik, hogy játéka szédítő művészi magaslaton állott. Beszéde a szívekbe markolt. Sirása, zokogása, rendkívüli megindulása, valamint szenvedélyes kitérése megrázó hatást gyakorolt a hallgatóságra, mely a felvonás végeken szünni nem akaró tapsvihar közt látni akarta többször a nagy művésznőt. „Agyonénekek mindenkit, s mindenkit hatalmamba keritek, hogy úgy sirjon ne vessen, úgy szeressen és gyűlöljön, mint én“ — mondta a nagy művésznő a darab folyamán, de a valóságban is úgy tett. Hatalmában tartotta a közönséget. Kalmár Piroska igen kedvesen adta a kis Mariskát. Elragadó jelenség volt Peterdi az alezredek szerepében kitűnő alakítást mutatott be. Felhevülései, izgalmai s meghalása magas nivón állott. László a lelkész férfián játszta, s igen rokonszenves volt; az érzelmi s filozófiai részleteket sikerülten juttatta érvényre. Bodroginé mondásai mindig derűtséget idéztek elő. Balla és Szakács jeles előadásukkal nagyban hozzájárultak az est sikeréhez.

Peronospora. Hazánk több vidékéről máris jelentik a peronospora viticola felléptét. Ne engedjék vagyonukat kishitűségük folytán elpusztulni, hanem mindenki siessen a munkához, mindenki permetezzén, ki hogy tud. Péter Béla „A peronospora viticola és Black-rot“ című könyve mindenről ad felvilágosítást. Ára 1 frt 20 kr. Megrendelhető Kassán, a „Szőlészeti és Borászati Lap“ kiadóhivatala útján.

Közgazdaság.

Budapesti értéktőzsde.

A Belvárosi-bank- és váltó üzlet Hecht Samu Budapest Kossuth Lajos-utca 13 — jelentése:

Budapest, 1894. június hó 22.

Az értéktőzsde alapirányzata szilárd, de valami élénk hangulatot nem lehet tapasztalni. Noha az időjárás még nem mutatja, de azért mégis benne vagyunk a holt szezónban és ilyenkor az üzlet nem nyerhet nagyobb kiterjedést. A nemzetközi értékek piaca különösen csendes, míg magyar értékek iránt mindig kedvezőbb a hangulat. A polgári házasság elfogadása nem gyakorolt különösebb hatást, mert az itteni tőzsde ugylátszik kívülről várja az impulzust. A magyar általános hitelbank megtartotta legmagasabb árfolyamát és a magyar leszámítoló bank is teljesen behozta a realizálásokat által előidézett veszteséget. Rimamurányi részvények rendkívül szilárdak. A nevezetesebb árfolyam hullámzásokat a következő számadatok mutatják:

Osztrák hitel: 351.40—352.50-ig, Magyar hitel: 440.20—443.60-ig Rimamurányi részv. 251.50—256.70-ig. Leszámitolóbank: 263.20—266.70-ig.

Törvénykezés.

Megölte az anyját. Főrös József keői földmives, míg első felesége élt, a legnagyobb békeségben élt 74 éves anyjával, kit 4700 frt értékű

apai örökségből eltartani tartozott. Azonban második feleségével a viszály, a baj, a perlekedés költözött a házba. A két asszony nem tudott megférni egymással, a minnek következményei voltak a napi-
renden lévő házi perpatvarok. Az öregasszony meg-
unva a czivódást, természetben akarta a tartást, s e
miatt beperelte fiát. Ügyvédje Narancsik Károly dár-
dai ügyvéd f. é. május 3-ára magához rendelte a
feleket az egyezés megkísérlése végett s egy leve-
let adott át a nála ápril 29-én járó Főrisnak, hogy azt a
bíró által kézbesíttesse anyjának. Ápril 30-án azonban a
reggeli órákban — a vád szerint — Főris megfoj-
totta édes anyját s hogy a gyanut elhárítsa magáról
a hideg konyhában a kémény gerendájába bevett
szegre fölakasztotta.

Főris e miatt a rettentő büntény miatt állott
csütörtökön a kir. törvényszék előtt. Védelméül a
csendőrség előtt tett beismerő vallomással ellentét-
ben azt adta elő, hogy ő ártatlan, ő nem ölte meg
édes anyját, hanem csak szivességből vállalta ma-
gára a büntény elkövetését, hogy feleségét, ki a
tettet elkövette, megszabadítsa. A szomorú nap reg-
gelén a bírónál járt s midőn hazajött, anyját elte-
rülve találta a földön s felesége könyörgött előtte,
hogy hallgasson s akasszák föl az öregasszonyt, hogy
ez által valószínűvé tehesék öngyilkosságát. Hosz-
szas rábeszélés után beleegyezett. Felesége ezután
zsineget hozott s felakasztotta a szegre, ő azonban
anyját csak tartotta.

A tanúk közül Dümse Péter, ki tőzsomszédja
vádolttnak, súlyosan terhelőleg vallott ellene. A reg-
geli órákban iszonyu sikoltást hallott a Főrisék há-
zából, a bírót küldött s folyton szemmel tartotta a
házat, melyből később látta Főrist és nejét kimenni
kik óvatosan becsukták az ajtókat.

A tanúk igazolják, hogy Főrisné több ízben
azzal fenyegette az öregasszonyt, hogy ki fogja
végezni.

A kir. törvényszék Visy kir. alügyész indit-
ványára kimondta a végzést, mely szerint az irato-
kat az igazságügyi orvosi tanácshoz küldi fel a kü-
lönöző orvosi vélemények felülbírálása céljából, to-
vábbá elrendelte Főris Józsefnének vád alá helyezé-
sét és azonnali letartóztatását. Elrendeltetett továbbá
vádolt elmebeli állapotának megvizsgálása is.

Laptulajdonos:
NAGY FERENCZ.

Szerkesztő:
BOGÁTHY MEDÁRD.

Felelős szerkesztő:
PLEININGER FERENCZ.

Hirdetések
jutányos áron vállaltatnak fel a kiadóhivatalban

Hirdetések

Helyiség-változtatás.

Van szerencsém a n. é. közönségnek teljes tisztelettel tu-
domására adni, hogy márczius hó 25-ödikn megnyitottam az
Anna-utca 4. sz. saját házamban épített

új fényképészeti műtermemet.

Miután a király-utczában eddig birt műtermem a színház-
építés folytán lebontás alá kerül, bátor vagyok a mélyen tisz-
telt közönségnek becses figyelmét már most föl hívni a gond-
dal berendezett és felszerelt új műtermemre. Az eddig irántam ta-
nusított bizalomért mély köszönetemnek adván kifejezést, bizto-
sítom a t. megrendelőket, hogy ezentúl is a legújabbat és
legjobbát fogom nyújtani.

Számos megrendelést kér

mély tisztelettel

Zelesny Károly

udvari fényképész.

Köszvény és csúszban szenvedőknek ezennel a
legtágabb körökben

Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt dicserőleg ismeretessé vált *Tinct.
Capsici comp.* ajánlólag legyen emlékeztetve hozva.
Ezen népszerű háziszor 25 óta, mint legmegbízhatóbb
fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájak
által, a kik használták igen kedveltetik, úgy hogy
további különös ajánlásra nem szorul. Üvege 40 kr.,
70 kr. vagy 1 f. 20 krnyi áron a legtöbb gyógyszer-
tárban kapható. Azonban a „Horgony” védjegyre ügye-
lendő, mert csak a vörös horgonnyal ellátott üvegek
valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem
volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógy-
szertárához: Richter gyógyszer-tára „az arany
oroszlánhoz” Prágában vagy Török József
gyógyszereshez Budapestben.



Csak is

„ZACHERLINT”

kell kérni, mert ez a leghathatósabb és legbiztosabb

irtószer mindennemű féreg ellen.

A legnagyobb bizonyíték az eddig el nem ért erő és jóságáról, annak rendkívüli elterjedése, mert nem létezik ha-
souló szer, melyet kelendőségben a „ZACHERLIN” huszorosán felül ne mulna.

Azonban mindenkor „ZACHERL” jegyű lepecsételt üveget kell kérni. Minden más értéktelen utánzat.

Árak palackban: 15, 30, 50 kr., 1 frt., 2 frt. — A Zacherlin gazdálkodó 30 kr.

Kapható Pécsen:

Grünbuth és Hirschler főraktár
Alt és Böhm
Berecz Károly
Dobszay Antal
Eizer János
Gyimothy Gyula
Herdlein Lajos
Hamp-I Ede
Hollósy Adolf
Kacs Kovics Jenő
Klobucsar Mihály
Köszl János
Leichtner Mór
Lill János
Lill István
Larg Hermann fia
Lehner János
Mautner Mór
Mayer József
Mitzky Mór
Präger János
Praidl Gyula
Raab Gábor
Ifj. Rézbányai János
Reinfeld A.
Simon János
Spitzer Sándor fia
Spitzer Jakab
Slovak Mór
Strausser J.
Tóth Vilmos
Wallerstein R.

Weber Ferencz
Wertheimer Ch.
Zach Károly
Zsivánovits Károly
Pfeffermann és Schön
Reeh Vilmos özv.
Sipőcz István gyógyszerzert.
Buzits Mátyás

Pécs-bányatelep:

Pollák József

Bar.-Szabolcs:

Pollák Gábor

Bar.-Szt. Lőrincz:

Gebauer Tivadar

Villányon:

Gyimothy Jákó.

Vörösmart:

Thury Dénes

Szigetvár:

Ocsodál Gusztáv

Dombóvár:

Schneckenberger Róbert

Pauncz Adolf

Spitzer Imre

Mohácson:

Auber Nep. János

Pretzl Mayer Alajos

Freund és társa

Bachrach Győző

Stranzinger Gyula

Toldy Ignác

Siklóson:

Pauncz Géza

Kürschner M.

Bárany Sándor és társa

Nendtvich Dezső gyógyszerzert.

Sesits Milán

Weingoldner J.

MAGYARORSZÁG.

Teljesen független politikai napilap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: HOLLÓ LAJOS dr.,
orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van.

A MAGYARORSZÁG politikai közgazdasági és társadalmi tudósításával az **összes lapokat megelőzi.**

A MAGYARORSZÁG-ból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kül- és belföldi eseményeket, kimerítő tőzsdei tudósításokat stb. stb.

A MAGYARORSZÁG eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért, és szembe száll **minden korrupcióval** és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A MAGYARORSZÁG független minden hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben.

A MAGYARORSZÁG ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesül, s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma **folytonosan fejlődve és megerősödve** áll jövőben is a **közönség szolgálatára.**

A „Magyarország“ előfizetési ára:

Szerkesztőség: VIII. ker., Fhg. Sándor-utca 2. sz.	Egész évre 14 frt — kr.	Kiadóhivatal: IV. ker., Rostély-utca 2. sz.
	Félévre . . 7 „ — „	
	Negyedévre 3 „ 50 „	
	Egy hónapra 1 „ 20 „	

Uj szabadalmazott

önműködő

szőlővessző- és növény-permetező

„SYPHONIA“



főülmul minden eddig ismert permetezőt, mivel **önműködően** permetez.

Több ezer ily permetező van már alkalmazásban és ugyanannyi **elismerő bizonyítvány** tanuskodik arról, hogy a „Syphonia“ szerkezete minden más hasonló szerkezetet főülmul.

Mayfarth Ph. és Társa

gazdasági-gép gyár.

különlegességi gyár borsajtók és csümölcsértékesítési gépek számára.

Bécs, II/1. Taborstrasse 76. sz.

Árjegyzékek ingyen.

Képviselők felvételnek.

Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a **Pécsett, Mária-utca 32-ik szám** alatt 19 év óta fenálló

asztalos-üzletemet

1. évi május hó 1-én a Kossuth-utca 11-ik számú saját házamba helyeztem át, a hol mindennemű butor és építkezési munkálatokat a legszolidabb készítésben teljesítek.

A midőn a n. t. közönségnek az eddig bennem helyezett bizalomért hálás köszönetemet nyilvánítom, kérem azzal új helyiségemben is megtisztelni és biztosítom, hogy ezentul is legfőbb törekvésem oda irányuland, hogy **szolid munkák pontos kivitele** által a n. t. megbízók igényeit teljesen kielégítek.

Pécsett, 1894. április hó 28-án.

Mély tisztelettel

DINESZ GYÖRGY

asztalos mester.

25639. számhoz.

1894.

Faeladási hirdetmény.

A Baranyamegyében fekvő a m. kir. egyetemi alap tulajdonához tartozó erdőségek alább felsorolt

évi vágások fatömegei u. m.

1) a vasasi „B“ üzemosztály 5/6, 6/6, 7, 8/ és 9/-ik számú osztágaiban 1894. évi október hó 15-től számított kilencz (9) egymásután következő év alatti kihasználás mellett 145 és 989/1000 katastr. holdon tövön álló mintegy **25464** tömörköbmeternyi 70—85 éves korú tölgy, cser, bükk és gyertyán faállab **54194** frt 30 kr. becárban;

2) a fekedei „C“ üzemosztály II-ik vágássorozat 9/ 10 és 11/-ik számú osztágaiban ugyancsak 1894. évi október hó 15-től számított négy (4) egymásután következő év alatti kihasználás mellett 54 és 805/1000 kat. holdon tövön álló mintegy **4490** tömörköbmeternyi 70—90 éves korú tölgy, cser, bükk és gyertyán állab **9384** forint és 70 kr becárban; végül

3) a ráczmecskei „C“ üzemosztály III-ik vágássorozat 8/., 9., 10. és 11-ik számú osztágaiban 1894. évi október hó 15-től számított hat (6) egymásután következő év alatti kihasználás mellett 181 és 08/100 kat. holdon tövön álló mintegy **25301** tömörköbmeternyi 65—85 éves tölgy, cser, bükk és gyertyán faállab **51205** frt és 10 kr. becár mellett eladása iránt 1894. évi július hó harminczadik (30) napjának déli 12 órakor a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumnál (V. ker. Hold utca 8. szám zártajánlati verseny fog tartatni.

Az ezen versenyen résztvenni szándékozók a részletes feltételekről a ministerium erdészeti osztályában és a segédhivatali igazgatónál, valamint a közalapítványi kir. erdőgondnokságnál Pécsváradon (Baranyamegye) tudomást szerezhetnek.

Az 50 kros bélyeggel és „a pécsvárad egyetemi alap. uradalom vasasi, fekedei és ráczmecskei vágások megvétele“ című borítékkal ellátott zárt ajánlatokhoz bánompénz gyanánt **tizenegyezernégyszázhetvennyolcz (11478) forint készpénzben**, vagy előző napi tőzsdei árfolyam szerint számított, vagy amennyiben névértéken felül állana, névérték szerint számított állami értékpapirokban, csatolandó.

Az ajánlatokban az eladásra bocsátott vágások mindegyikére, tehát a vasasira, a fekedire és a ráczmecskeire külön-külön beigérendő vételárösszeg számokkal és betűkkel is kiteendő, valamint határozottan kijelentendő: hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti.

Csak oly ajánlatok fognak figyelembe vétetni, a melyek a jelen eladás tárgyát képező összes vágásokra vonatkoznak.

Később érkezett, avagy a feltételektől eltérő ajánlatok tekintetbe nem fognak vétetni.

A versenyzők közötti szabad választás, illetőleg a tett ajánlatok elfogadásának vagy visszautasításának joga, tekintet nélkül a beajánlott vételár összegére, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister úrnak fentartatik.

Pécsváradon, 1894. évi június hóban.

Közalapítványi kir. erdőgondnokságtól.

(Utánnyomat nem díjaztatik.)

Ásványfürdő Daruvár Slavóniában.

A cs. kir. szabad. déli vasut. társ. állomása.

Vastartalmu hév viz. 42—50° C.

Saison Május—Októberig. Fürdőorvos dr. Degré Vilmos Bécsből.

Porcellan-, márvány-, kő-, tükör- és iszap-fürdők.

Hires gyógyhatás minden női betegségeknel: terméketlenség, fehér folyás, sápkór stb., valamint csúz, csonttörés és idegbántalmaknál, stb. Továbbá ujonnan épült:

„Hidegvizgyógyintézet“

Gőz-Cabin-ok, temperált és hideg tükörfürdők, különféle meleg és hideg Douch-ok, stb. valamint egy

Kneipp-féle „Hidegvizgyógyintézet“

mely főt. **Kneipp Seb.** plébános úr utasításai folytán tökéletesen a **Wörishofeni** intézet mintájára rendeztetett be. A fürdő orvosa e czélből WÖRISHOFENBEN idözött huzamosabb ideig tanulmányozás végett, a fürdő igazgatóság pedig egy kitanult s főt. Kneipp Seb. pléb. úr által személyesen ajánlott fürdőmestert alkalmazott Wörishofenből.

A fürdő, (1894. j. a. n. óta új) igazgatósága felvilágosítással és prospectussal ingyen szolgál.

SCHÖN WALD IMRE

Telefonösszeköttetési szám 78



ékszerész, aranyműves és órás

PÉCSETT

Király-főutca

a „Hattyu“ termék épületében.



Ajánlja dús választéku raktárát a következő tárgyakból:

Valódi ezüst, és alpacca, China-ezüst ékszerek eredeti gyári áron!

Valódi és China-ezüsttel diszitett Fayence virág- és gyümölcs-tartókat, asztali állványok, gyertyatartók, gyümölcs- és kenyérszekerek, kávé- tea- és mocca-servicek, legujabb angol Cognac-servicek, rendkívül elegáns és tartós kivitelben, cukorszelenczék, dohánydobozok, írókészletek, Sandwich-tálczák, vajkészletek, serlegek, sörös poharak, sétatok a legszebb választékban, stb.

Most érkezett remek kivitelű **Ujdonság!**

„Szt. Péter Madonna“ relief kép Chlor ezüsből, továbbá:

„PARISI UJDONSÁGOK!”

alódi francia iparművészeti tárgyak, melyek megtekintésére kirakatomat ajánlom a nagyérdemű közönség becses figyelmébe. Minden szemhez alkalmas: legobb szemüvegek és orrszorítók, czélszerű kényelmes, legujabb szerkezetű foglalványokban, valódi hegyijegecz (Bergcrystal) vagy kristályüvegekkel ellátva, 1 frt 50 krtól feljebb óriási választékban.

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemű főpapságnak, mindenkivitelű

templomi szerek elkészítését, valamint javítását,

melyek pontosan, meglepő csinosan, lehető jutányos áron, jótállással javíttatnak.

Aláírási felhívás a Tarnóczy tűzoltószerszám- és gépgyár-részvénytársaság ujjonnan kibocsájtott részvényeire.

A Tarnóczy tűzoltószerszám- és gépgyár-részvénytársaság, mely 1891. év óta áll fenn és eddigelé 500,000 frt alaptőkéje után az alapszabályszerű leírások és tartalékalapjának megfelelő dotatiója mellett részvényeseinek evenként 6 frt osztalékot fizetett, mi 6% kamatozásnak felel meg, 1894. június hó 17-ik napján tartott közgyűlésen elhatározta, hogy jövőre tüzi fecskendők, tűzoltószerek, sárgaréz-, réz-, aczélárúk gyártásán, továbbá víz-, gáz- és villámvezetékek berendezésén és szakmájába tartozó melléküzetek folytatásán kívül gazdasági, valamint szerszám- és munkagépeknek nagybani gyártását a vállalat munkakörébe felveendi és gyári telepén egy nagy vasöntödét is állít fel.

E czélből az alaptőkének két millió forintra való felemelése közgyűlésileg elhatároztatván, az ujonnan kibocsájtandó 15,000 darab 100 frt névértékű bemutatóra szóló részvényekre nézve ezennel nyilvános aláírás hirdettetik következő feltételek mellett:

1. A 100 frt névértékű bemutatóra szóló részvények kibocsájtási ára részvényenkint 110 frtban határoztatik meg, melyből részvényenkint 10 frt a tartalékalapra fordittatik.

2. A részvények aláírása alkalmával, vagy legkésőbb f. é. június hó 26-ig bezárólag a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál Budapesten vagy ezen intézet által meghatározandó fizetési helyeken részvényenkint 30 frt fizetendő.

3. A további befizetések ugyancsak a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál következőleg eszközözendők:

- a) 1894. augusztus 1-én részvényenkint 30 frt,
- b) 1894. szeptember 1-én „ 25 frt,
- c) 1894. október 1-én „ 25 frt.

A befizetésekről ideiglenes térítvények szolgáltatnak ki, melyek az utolsó részletfizetés alkalmával társasági részvényekkel fognak kicseréltetni.

4. A régi részvényesek minden egyes részvény után ugyancsak 110 frt kibocsájtási árban és a fenti feltételek mellett egy-egy újabb részvényre tarthatnak igényt, de kötelesek e részbeni elővételi jogukat 1894. június hó 21-ig bezárólag gyakorolni és e czélből részvényeiket a folyó részvényekkel együtt lebélyegzés végett a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztárnál a fenti határnápig bemutatni, mert ellenesetben e részbeni joguktól elesnek és a fennmaradó részvények az új aláíróknak adatnak ki. Az új részvényesek az 1894-ik évi osztalékban a régi részvényesekkel egyenlően részesednek.

5. A részvényaláírás zárhatáridejéül 1894. évi június hó 26-ik napja tüzetik ki.

6. Tuljegyés esetén az igazgatóság fentartja magának a jogot a feles aláírások tetszés szerinti leszállítására.

Ezen feltételek értelmében kibocsájtott részvényekre 1894. évi június hó 19., 20., 21., 22., 23., 24., 25. és 26-án jegyezni és egyuttal a befizetéseket teljesíteni lehet Budapesten, a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál, Budapesten, Üllői-ut 2. sz.

és a pécsi pénzügyintézetek útján.

Kelt Budapesten, 1894. évi június hóban.

A Tarnóczy tűzoltószerszám- és gépgyár-részvénytársaság:

Dr. Rosenberg Gyula s. k.

ügyvéd, mint jegyző.

Kossuth Ferencz s. k.

elnök.